

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගාණනය කළ මතය

ඉංජිනේරුමය කාර්යයන් පිළිබඳ මධ්‍යම උපදේශක කාර්යාංශයේ (“කාර්යාංශය”) සහ එහි පරිපාලිතයේ (“සමූහය”) 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ලාභ හෝ අලාභ සහ වෙනත් විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ ප්‍රමාණාත්මක ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලට අදාළ තොරතුරු ද ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්වලින් සමන්විත 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන, ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගාණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගාණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගාණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය කාර්යාංශය හා සමූහය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ඵානගතයන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කාර්යාංශයේ හා සමූහයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කාර්යාංශය හා සමූහය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
වත්කම් වාර්ෂිකව සත්‍යාපනය කිරීමට හැකි වන පරිදි කාර්යාංශයේ ස්ථාවර වත්කම් නිසියාකාරව කේත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය 2023 දෙසැම්බර් 31 වන විටත් සම්පූර්ණ කර ඒ අනුව මධ්‍යගත ස්ථාවර වත්කම් ලේඛණයක් සකස් කර නොතිබුණු බැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති රු.මිලියන 4,308.58 ක් වටිනා දේපළ, පිරියත සහ උපකරණවල භෞතික පැවැත්ම පිළිබඳ විගණනයේදී සෑහීමකට පත්විය නොහැකි විය.	කාර්යාංශයේ ස්ථාවර වත්කම් නිසියාකාරව කේත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය 2024 වර්ෂය තුළදී අවසන් කර ගිණුම්වලට ඇතුළත් කිරීමට අදහස් කරමු.		කාර්යාංශයේ සියලුම වත්කම් නිසියාකාරව කේත කර ස්ථාවර වත්කම් ලේඛණවලට ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

	අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ)	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති - 01 හි 27 සහ 28 ඡේදයන්ට පටහැනිව කාර්යාංශය විසින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වැට් බදු ලැබිය යුතු හෝ ගෙවිය යුතු ශේෂය මුදල් පදනම මත ඉදිරිපත් කර තිබුණි.	CECB මුදල් පදනම මත වැට් බදු ගෙවීමට IRD වෙතින් අනුමැතියක් ලබාගෙන ඇති බැවින් CECB ගෙවීම් කරන අවස්ථාවේදී හෝ ලැබීමේදී VAT වාර්තා කරයි.		ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ)	2022 වර්ෂයේදී කාර්යාංශය වෙත ලද 2025 ජුනි 15 දිනට කල්පිරෙන රු.මිලියන 246.99 ක් වූ භාණ්ඩාගාර බැඳුම්කර ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිති 09 මූල්‍ය උපකරණ ප්‍රමිතියට අනුකූලව අදාළ වර්ෂයේදී සාධාරණ වටිනාකමට හඳුනාගෙන නොතිබුණු අතර එකී	2022 වර්ෂය අවසානයේදී ගැලපිය යුතු පොලිය වනුයේ රු.මිලියන 0.78 වන අතර එය භෞතික නොවන අගයකි.		ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

ගිණුම්කරණ දෝෂය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති (LKAS) – 08 හි 42 වන ඡේදයට අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේදීද අතීතානුයෝගීව ගැලපීම් කර ගිණුම්වලට හඳුනාගෙන නොතිබුණි.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

<p>විගණන නිරීක්ෂණය</p> <p>කාර්යාංශය විසින් ක්‍රියාත්මක කළ මිශ්‍ර කෘෂිකාර්මික ව්‍යාපෘතියට අයත් රු.මිලියන 17.28 ක ජෛව විද්‍යාත්මක වත්කම් (Biological Assets) 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ තොගය තුළ ඉදිරිපත් කර තිබුණද එම වටිනාකම තුළ ඉඩම් හා ප්‍රාග්ධන වියදම් රු.මිලියන 11.26 ක් සහ උපකරණ රු.මිලියන 0.17 ක වටිනාකම්ද ඇතුළත් කර තිබුණි.</p>	<p>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම</p> <p>කළමනාකරනය විසින් අදහස් ප්‍රාග්ධන වත්කම් දක්වා නොමැත. ප්‍රාග්ධන වත්කම් වලින් වෙන් කර ගිණුම් ගත කළ යුතුය.</p>
---	---

1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම රු.මිලියන	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම රු.මිලියන	වෙනස රු.මිලියන	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වෙළඳ ණයහිමි	1,299.37	1,286.66	12.71	2023 ගිණුම් කිරීමේදී ඉන්වොයිස් ඉන්වොයිස් පරිපාලිත සමාගම (මධ්‍යම ඉංජිනේරු සේවා පුද්ගලික සමාගම) විසින් සටහන් කර නොතිබුණි.	ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී පරිපාලිත සමාගමේ හා මව් සමාගම අතර අන්තර් ගනුදෙනු සහ ශේෂ සැසඳීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීම්	2,080.10	2,027.33	52.77	පරිපාලිත සමාගම (මධ්‍යම ඉංජිනේරු සේවා පුද්ගලික සමාගම) විසින් සටහන් කර නොතිබුණි.	පරිපාලිත සමාගමේ හා මව් සමාගම අතර අන්තර් ගනුදෙනු සහ ශේෂ සැසඳීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) විවිධ ණයහිමි	0	13.30	13.30	CECB නිවැරදි වන අදාළ දැනටමත් ඉදිරිපත් කර ඇත.	
(ඈ) ගෙවිය යුතු ආරම්භ අත්තිකාරම්	3,466.37	3,449.91	16.45	නිවැරදි වන අදාළ දැනටමත් ඉදිරිපත් කර ඇත.	

1.5.5 ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම

2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා පරිපාලිත සමාගමේ (මධ්‍යම ඉංජිනේරු සේවා පුද්ගලික සමාගම) මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ තත්වගණනය කළ මතය පහත නිරීක්ෂණ මත පදනම්ව මා විසින් ප්‍රකාශ කර ඇත.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 51 වැනි වගන්තිය ප්‍රකාරව 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලියාහල අගය රු.මිලියන 378.08 ක් වූ දේපල පිරියත හා උපකරණවල ප්‍රයෝජනවත් ආර්ථික ආයු කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කර නොතිබුණි.	ඇස්තමේන්තු ජීව කාලය වෙනස් වීම මත වත්කම් නැවත අගය කිරීම මෙම වසරේදී සිදු කිරීමට දැනටමත් සැලසුම් කරමින් පවතී.	ඒව	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සමාගමේ මූලික කාර්යාලවල සහ මූලික කාර්යාලයන්හි අංශ අතර එකතුව රු.මිලියන 159.9 ක් වූ අභ්‍යන්තර ගනුදෙනු ඉවත් කිරීමකින් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කර තිබුණි. මීට අමතරව මූලික කාර්යාලයන් අතර අන්තර් ගනුදෙනුවලින් උපයාගත් එකතුව රු.මිලියන 56.78 ක් සමාගමේ වාර්ෂික ආදායමට මෙන්ම වියදමට ද ඇතුළත් කර තිබුණි.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට ඇති සීමිත කාල සීමාව නිසා ඇතැම් අයිතම ඉවත් කිරීමට නොහැකි වී ඇත.	අංශ	අතර සිදුවන ගනුදෙනු සහ ශේෂයන් ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේ දී ඉවත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් වෙළඳ ණයගැති, ලැබියයුතු රඳවාගැනීම්, විවිධ ණයගැතියෝ, වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් සඳහා පිළිවෙලින් රු.මිලියන 1,286.66 ක් රු.මිලියන 2,027.33 ක් රු.මිලියන 13.30 ක් සහ රු. මිලියන 3,449.91 ක් වූ ශේෂයන්, මව් සමාගමේ එනම් මධ්‍යම ඉංජිනේරු උපදේශන කාර්යාංශයේ (CECB) අදාළ ගෙවියයුතු ශේෂයන් වන රු.මිලියන 1,299.37 ක් රු. මිලියන 2,080.10 ක්, රු.0.00 ක් සහ රු.මිලියන 3,466.37 ක් සමග සැසඳීමේ දී රු.මිලියන 12.71, රු.මිලියන 52.77, රු. මිලියන 13.30 සහ රු.මිලියන 16.45 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	2023 දී අවසන් ගිණුම් සැකසීමේදී, CECB ආයතනය විසින් ගිණුම්ගත කල ඉන්වොයිස් කිහිපයක් සටහන් කිරීමෙන් මගහැරීම සහ අවසාන ගිණුම් සැකසීමේදී නිවැරදි ලෙස ඉන්වොයිසි සංසන්දනය නොකිරීම ආදී හේතු මේ සඳහා බලපා ඇත.	සම්බන්ධිත	පාර්ශව වෙත ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ශේෂ සන්සන්දනය කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඈ) ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් යටතේ පෙන්වියයුතු රඹකැන්ඔය ව්‍යාපෘතිය යටතේ මිල දී ගත් කුකුළු පැටවුන්ගේ 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට වටිනාකම, ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 41 හි 12 වන ඡේදයට පටහැනිව රු.මිලියන 18.02 ක් වූ පිරිවැයට දේපල පිරියත සහ උපකරණ යටතේ දක්වා තිබුණි.	සියලු ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් සාධාරණ අගයට අනාවරණය කිරීමට එළඹෙන මූල්‍ය වර්ෂය තුළ කටයුතු කරන බව අවධාරණය කරමු.	ශ්‍රී	ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව සිදු කළ යුතුය.

1.5.6 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල (රු.මිලියන)	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීම් ශේෂයන් - බත්තරමුල්ල - දකුණ	35.16 18.32	ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීම් ශේෂයන් සඳහා විස්තරාත්මක තොරතුරු.	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වා නොමැත.	විස්තරාත්මක තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2023.12.31 දිනට WP-2 මූලික කාර්යාලයේ වෙළඳ ලැබිය යුතු ශේෂය	55.01	ජාවත්ත මූලික කාර්යාලයේ ව්‍යාපෘති 13කට සහ කටුබැද්ද මූලික කාර්යාලයේ ව්‍යාපෘති 08කට අදාළ රු.මිලියන 55.01ක ණයගැති ශේෂයන්ට අදාළ ව්‍යාපෘති තොරතුරු හෝ වෙනත් ලිඛිත සාක්ෂි	වසර 5 ඉක්මවූ වෙළඳ ලැබිය යුතු ශේෂයන් ඇති ව්‍යාපෘති සඳහා ලිඛිතමය සාක්ෂි / සනාථ කිරීම් 2023 නොවැම්බර් 10 දිනැති පිළිතුරු ලිපිය සමඟ ඉදිරිපත් කර ඇත.	ව්‍යාපෘති තොරතුරු හා වෙනත් ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමට කළමනාකරණය අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.
(ඇ) ජාවත්ත සහ කටුබැද්ද මූලික කාර්යාලයන්හි ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ රඳවා ගැනීමේ මුදල්	7.16	රඳවාගැනීමේ ශේෂයන්ට අදාළ උපලේඛන	D1256 ව්‍යාපෘතියට අයත් ලිපිගොනුව ගබඩාව තුළදී වැසී ගිය ජලයට ලක්වීම නිසා විනාශයට පත්වී තිබේ. D1166 හා D1180 ව්‍යාපෘති වලට අදාළව රඳවා ගැනීම් මුදල් ගිණුම්ගතකර නොමැත.	රඳවාගැනීමේ හා ණයගැති ශේෂයන් වෙන්ව වෙනත් විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ඈ) මුදල් රෙගුලාසි - 104(3)(4) අනුව වාහන අනතුරු 6 කට අදාළ සිදු වූ හානිය	1.93	කාර්යාංශයේ වාහන අනතුරුවලට අදාළ ලිපිගොනු හා ඒ සඳහා ලද රක්ෂණ වන්දි පිළිබඳ තොරතුරු	ඉදිරියේදී මෙම අනතුරු ලේඛනය අදාළ ලිපිගොනු සමඟ සැපයීමට කටයුතු කරනු ලබයි.	මුදල් රෙගුලාසි 104(3)(4) අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම	මෙම ශේෂය කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු කළ යුතුය.
<p>(අ) 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට කාර්යාංශයට පරිපාලිත සමාගමෙන් රු.මිලියන 1,545.96 ක් ලැබිය යුතු වන අතර මෙම වටිනාකම තුළ වාහන කුලියට දීමේ ගාස්තු, ස්ථාවර වත්කම් කුලියට දීමේ ගාස්තු සහ තොග හුවමාරු කිරීම් සහ තාවකාලික ණය ආදිය ඇතුළත් විය. කෙසේ වෙතත්, මෙම ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් කාර්යාංශය සහ පරිපාලිත සමාගම අතර නිසි සහ යාවත්කාලීන ගිවිසුම් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණු අතර මෙම ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කිසිදු ඵලදායී ක්‍රියාමාර්ගයක් නොගැනීම නිසා 2017 වර්ෂයේ සිට මෙම ශේෂය අඛණ්ඩව ඉහළ ගොස් ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>CECB අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ උපදෙස් මත, අන්තර් සමාගම් ශේෂය සඳහා කොපමණ කාලයක් සලකා බැලිය යුතුද යන්න පිළිබඳව මතයක් ලබා දීම සඳහා උපදේශන සමාගමකට පැවරීම භාර දී ඇත. ඒ අනුව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ඇතිව අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදු කිරීමට අපි අදහස් කරමු.</p>	<p>මෙම ශේෂය කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය අනුව කාර්යාංශයේ මුළු ණයගැති ශේෂය රු.මිලියන 4,549.28 ක් වූ අතර එම ණයගැතියන්ගේ කාල විශ්ලේෂණයට අනුව දිගුකාලීනව අය නොවූ ණයගැතියන් පැවතුනි. ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ වර්ෂ 3 – 5 අතර ණයගැති ශේෂයන් සහ වර්ෂ 5 ඉක්මවූ ණයගැති ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු.මිලියන 246.90 ක් සහ රු.මිලියන 1,280.46 ක් වූ අතර එය ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ මුළු ණයගැති ශේෂය වූ රු.මිලියන 2,425.99 ක වටිනාකම හා සැසඳීමේදී සියයට 63ක් නියෝජනය විය. තවද, උපදේශන අංශයේ වර්ෂ 3 – 5 ක් අතර ණයගැති ශේෂයන් සහ වර්ෂ 5 ඉක්මවූ ණයගැති ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු.මිලියන 270.48 ක් සහ රු.මිලියන 356.54 ක් වූ අතර එය උපදේශන අංශයේ මුළු ණයගැති ශේෂය වූ රු.මිලියන 2,116.54 ක වටිනාකම හා සැසඳීමේදී සියයට 30ක් නියෝජනය විය. කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ක්‍රියාපටිපාටි අත්පොතට අනුව ලැබිය යුතු ණයගැතියන් කළමනාකරණය කිරීමේ ක්‍රියාදාමයන් මඟින් කාර්යාංශයේ මුදල් ප්‍රවාහයන් පවත්වා ගැනීමට සහ "බොල්ණය" අවම කිරීම සඳහා කාර්යාංශයට ලැබිය යුතු මුදල් නියමිත වේලාවට සහ ව්‍යවස්ථාපිත අවශ්‍යතාවලට අනුකූලව එකතු කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබීම මීට හේතු වී ඇත.</p>	<p>පසුගිය වසර හා සසඳන විට ණයගැති ශේෂය රු.මිලියන 5,300 සිට රු.මිලියන 4,500 දක්වා අඩු වී ඇත. එමෙන්ම අප ආයතනය විසින් දිගින් දිගටම ණය ශේෂ පිළිබඳ සාකච්ඡා අදාල ආයතන සමග කරගෙන යනු ලැබේ. තවදුරටත් ණයගැති පාලන කමිටුව (Debtor Control Committee) මඟින් කාලීනව අභ්‍යන්තර අංශ වල පසු විපරම් කරනු ලැබේ.</p>	<p>කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ක්‍රියාපටිපාටි අත්පොතට අනුව ණයගැති මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය

2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය අනුව කාර්යාංශයේ මුළු ණයහිමි ශේෂය රු.මිලියන 1,874.15 ක් වූ අතර එම ණයහිමියන්ගේ කාල විශ්ලේෂණයට අනුව දිගුකාලීනව නොපියවූ ණයහිමියන් පැවතුනි. ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ වර්ෂ 3 – 5 අතර ණයහිමි ශේෂයන් සහ වර්ෂ 5 ඉක්මවූ ණයහිමි ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු.මිලියන 219.18 ක් සහ රු.මිලියන 767.83 ක් වූ අතර එය ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ මුළු ණයහිමි ශේෂය වූ රු.මිලියන 1,808.68 ක වටිනාකම හා සැසඳීමේදී සියයට 55ක් නියෝජනය විය. තවද, උපදේශන අංශයේ වර්ෂ 3 – 5 ක් අතර ණයහිමි ශේෂයන් සහ වර්ෂ 5 ඉක්මවූ ණයහිමි ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු.මිලියන 2.92 ක් සහ රු.මිලියන 39.03 ක් වූ අතර එය උපදේශන අංශයේ මුළු ණයහිමි ශේෂය වූ රු.මිලියන 59.18 ක වටිනාකම හා සැසඳීමේදී සියයට 70ක් නියෝජනය විය. කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ක්‍රියාපටිපාටි අත්පොතට අනුව ගෙවිය යුතු ණයහිමි මුදල් කළමනාකරණය කිරීමේ ක්‍රියා පටිපාටි ක්‍රියාදාමයන් මඟින් ගෙවිය යුතු සියලුම ගිණුම් කාලානුරූපව ඔවුන්ගේ ගෙවීම් නියමයන් තුළ නියමිත වේලාවට පියවීමට කටයුතු නොකිරීම මීට හේතු වී ඇත.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

ණය හිමි ශේෂ වැඩි ප්‍රමාණයක් ඇත්තේ CESL ආයතනයට වන්නේ EPC අංශය විසින් CESL වෙත ව්‍යාපෘති පැවරීම හේතුවෙනි. එමෙන්ම EPC අංශය විසින් එම ණය හිමි ශේෂ නිරවුල් කරනු ලබනුයේ CECB වෙත මුදල් ලැබුණු පසු පමණි. එබැවින් එම ණය හිමි ශේෂවලට අදාළව ණයගැති ශේෂ අප ගිණුම්වල පෙන්වුම් කරන අතර එම ණය හිමි ශේෂ ගෙවීමේ අවදානම් තත්වයක් නොපවතී. උපදේශන අංශයේ ණයහිමි ශේෂ ලෙස පවතින්නේ අත්තිකාරම් ලැබී පසුව ව්‍යාපෘති අත්හිටුවන ලද ශේෂ වන අතර මේ සම්බන්ධයෙන් අදාළ අමාත්‍යාංශ වෙත සිහි කැඳවීම් යවා ඇතත් තවමත් නිසි පිළිතුරක් ලැබී නොමැත.

කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ක්‍රියාපටිපාටි අත්පොතට අනුව ණයහිමි ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6.3 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය

කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ක්‍රියාපටිපාටි අත්පොතේ 3 ඡේදය අනුව අත්තිකාරම් නියමිත දිනට පියවිය වුවත් 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව කාර්යාංශයේ අංශ 3කට අදාළ රු.මිලියන 4.83 ක මුළු අත්තිකාරම් ශේෂයක් පැවතුනු අතර එහි වයස් විශ්ලේෂණය අනුව කාර්යාංශයේ ප්‍රධාන කාර්යාලයේ රු.මිලියන 1.80 ක, ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ රු.මිලියන 1.03 ක සහ උපදේශන අංශයේ රු.මිලියන 0.0143 ක වූ මුළු එකතුව රු.මිලියන 2.84 ක අත්තිකාරම් වර්ෂ 1කට වඩා වැඩි කාලයක සිට නොපියවා පවතින අතර

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

ඉදිරියේදී පියවීමට කරමින් පවතී.

කටයුතු කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ක්‍රියාපටිපාටි අත්පොතේ 3 ඡේදය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

එය මුළු අත්තිකාරම් වටිනාකම හා සැසඳීමේදී සියයට 59 ක් නියෝජනය කෙරේ.

1.7 බදු රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
2010 අංක 16 දරන ගෙවීම් පැහැර හරිනු ලැබූ බදු පියවීමේ (විශේෂ විධිවිධාන) පනතේ 7 (2) වගන්තිය අනුව කාර්යාංශය විසින් 1996 සිට 2007 කාලපරිච්ඡේදයන්ට අදාළව නොගෙවූ ආදායම් බදු, වැට් බදු, උපයන විට ගෙවීම් බදු සහ අනෙකුත් බදු වර්ග සඳහා එකතුව රු.මිලියන 49.59 ක බදු සහ දඩ මුදල් දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ගෙවීම පැහැර හැර තිබුණි.	දැනටමත් රු.මිලියන 20 ක් ගෙවා නිම කර ඇති අතර ඉතිරි බදු ප්‍රමාණය කාලීනව සමග අවබෝධයෙන් ගෙවීම් කරගෙන යනු ලැබේ.	නොගෙවූ බදු දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ප්‍රේෂණය කිරීම සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු.මිලියන 747.54 ක බදු පෙර ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ බදු පෙර ලාභය රු.මිලියන 69.39 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.මිලියන 678.15 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට වෙනත් ආදායම් සහ මූල්‍ය ආදායම් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රධාන ආදායම් සහ වියදම් අයිතමයන් පෙර වර්ෂය හා සසඳන විට වැඩිවීමේ හෝ අඩුවීමේ තත්ත්වය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයක් පහත දැක්වේ.

විස්තරය	2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා රු.මිලියන	2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා රු.මිලියන	වෙනස හිතකර (අහිතකර) රු.මිලියන	ප්‍රතිශතය / % /
ආදායම්				
ඉදිකිරීම්	4,008	2,747	1,261	45.9
උපදේශන	1,494	1,747	(253)	(14.5)
වෙනත් ආදායම්				
විවිධ ආදායම්	57.18	83.59	(26.41)	(31.6)
කුලී ආදායම්	55.04	12.14	42.9	353.4
මූල්‍ය ආදායම්	896.76	459.64	437.12	95.1
වියදම්				
පරිපාලන වියදම්	577.79	602.86	25.07	4.16
විකුණුම් හා බෙදාහැරීම් වියදම්	0.60	390.45	389.85	99.8
මූල්‍ය වියදම්	3.65	3.60	(0.05)	(1.4)

- (අ) මේ සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.
- (අ) කාර්යාංශයේ මූල්‍ය සම්පත් සහ ස්ථාවර වත්කම් පිළිවෙලින් රු.මිලියන 4,067.71 ක් සහ රු.මිලියන 4,382.1 ක් උපයෝගීකර ගනිමින් කාර්යාංශයේ ආදායම ඉහළ නැංවීමට කළමනාකාරිත්වයේ අවධානය යොමුකර නොතිබුණි.
- (ආ) ඉදිකිරීම් කටයුතු සඳහා එහි අනුබද්ධිත ආයතනයක් පිහිටුවීමෙන් පසුව වුවද, ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් අංශය (EPC) අඛණ්ඩව 2022 සහ 2023 වර්ෂ සඳහාද පිළිවෙලින් රු.මිලියන 303 ක මෙහෙයුම් අලාභයක් සහ රු.මිලියන 74.73 ක මෙහෙයුම් ලාභයක් යටතේ පවත්වාගෙන යාමේ අවධානය පිළිබඳව කළමනාකාරිත්වය ඉහළ අවධානයක් යොමුකර නොතිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය සහ පෙර වර්ෂ සඳහා කාර්යාංශයේ වැදගත් ගිණුම්කරණ අනුපාත කිහිපයක් පහත දැක්වේ.

අනුපාත	2023	2022	2021
ලාභදායීත්ව අනුපාත	සියයට	සියයට	සියයට
දළ ලාභ අනුපාතය	4.25	10.17	10.88
මෙහෙයුම් ලාභ අනුපාතය	2.65	(8.60)	(2.01)
වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය	4.19	0.39	0.27
ද්‍රවශීලතා අනුපාත			
ජංගම වත්කම් අනුපාතය (වාර ගණන)	1.2 : 1	1.2 : 1	1.2 : 1
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය (වාර ගණන)	1.2 : 1	1.2 : 1	1.2 : 1

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණ ද කරනු ලැබේ.

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ කාර්යාංශය විසින් එහි මුළු වත්කම් පදනම වූ රු.මිලියන 17,827 භාවිතා කරමින් රු.මිලියන 747 ක බදු පෙර ලාභයක් උපයා තිබුණු අතර එය වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය අනුව 4.19 ක් පමණක් විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
(අ) කාර්යාංශය සතුව කොළඹ 07, සරණ පාරේ පිහිටි නිල නිවාස 15 න් නිල නිවාස 05ක් එනම් අංක සී, අංක ඩී - 7, අංක එම්, අංක ඒ - 1, අංක ඒ - 4 බාහිර පාර්ශවයන් විසින් භාවිතා කරන අතර එලෙස බාහිර පාර්ශවයන් වෙත නිවාස ලබා දීම සඳහා කාර්යාංශය සතුව අනුමත ක්‍රමවේදයක්ද නොමැති අතර එම නිල නිවාස ලබා දීමේදී කාර්යාංශය විසින් අදාළ පාර්ශව සමඟ ගිවිසුම්ගත වීමක්ද සිදු කර නොතිබුණි.	කාර්යාංශයේ සරණ පාරේ නිල නිවාස සංකීර්ණයේ නිල නිවාස බාහිර පාර්ශවයන්ට ලබාදීම සිදුකරනු ලබන්නේ රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ උපදෙස් මතය. දැනට කාර්යාංශයේ නිල නිවාස සංකීර්ණයේ නිල නිවාස 05 ක් බාහිර පාර්ශවයන්ට ලබා දී ඇත.	කාර්යාංශයේ නිලධාරීන්ගේ පදිංචිය සඳහා පමණක් නිල නිවාස වෙන් කර දීමට කටයුතු කළ යුතුය.

- (ආ) ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරියේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගේ අංක DL/10/02/07 - x දරන හා 2020 අගෝස්තු 21 දිනැති ලිපිය මඟින් සහ ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරියේ නේවාසික කළමනාකරුගේ අංක RPM/RO/L/CLO/PB/38 දරන හා 2020 නොවැම්බර් 19 දිනැති ලිපිය මඟින් ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරියට අයත් අම්පාර දිස්ත්‍රික්කයේ රඹකැන්ඔය මහවැලි කලාපයේ පිහිටි පොල්ලේ බැද්ද මහවැලි කොට්ඨාශයේ ඉඩම් අක්කර 150 ක් මිශ්‍ර කෘෂිකාර්මික ව්‍යාපෘතියක් සඳහා කාර්යාංශය වෙත ලබා දී ඇති අතර කාර්යාංශය විසින් 2024 අප්‍රේල් 30 දින වන විටත් එම ඉඩම දිගුකාලීනව බදු පදනම මත ලබා ගැනීම සඳහා විධිමත් බදු ගිවිසුමකට එළඹීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ඇ) කාර්යාංශයට අයත් පරිපාලිත සමාගමේ (CESL) අනුරාධපුර මෙහෙයුම් කාර්යාලයේ 2016 ජනවාරි 01 සිට 2020 ජූනි 22 දක්වා සිදුව ඇතැයි සැලකෙන විෂමාවාරයන් සැලකිල්ලට ගෙන එවකට ප්‍රධාන මෙහෙයුම් ඉංජිනේරුවරයා ලෙස රාජකාරි කටයුතු කළ නිලධාරියා 2021 ජනවාරි 11 දින සිට වැඩ තහනමකට ලක් කර තිබුණු අතර, 2021 මැයි 24 දිනැති ලිපියෙන් අදාළ නිලධාරියා කාර්යාංශයේ සේවකයෙකු ලෙස නැවත පත්කර තිබුණු නමුත් ඔහුට අදාළ විමර්ශනය කටයුතු 2024 අප්‍රේල් 30 වන විටත් අවසන් කර විමර්ශන වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.
- (ඈ) ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු නැවත අයකරගත හැකි තැන්පතු ශේෂය රු.මිලියන 5.79 ක් වූ අතර එහි වයස් විෂ්ලේෂණය අනුව එම ශේෂයන්ගෙන් සියයට 90 ක් එනම් රු.මිලියන 5.25 ක් වර්ෂ 5 ඉක්මවා තිබුණි. එහි සියයට 100 ක් වැඩ නිම වූ ව්‍යාපෘති 21 කට අදාළ රු.මිලියන 3.23 ක ශේෂයන් නැවත අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ආ) ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරියේ දීර්ඝ කාලීන බදු ලිපියට අනුව දීර්ඝ කාලීන බදු ගිවිසුමට එළඹීම තවම අවසන් කර නැත. එළඹීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඇ) මෙහෙයුම් ඉංජිනේරුවරයා විමර්ශනය ලෙස රාජකාරි කටයුතු කළ නිලධාරියා CESL ආයතනය වෙත අනුයුක්ත කර ඇති බැවින් අදාළ විමර්ශනය CESL ආයතනය විසින් කරගෙන යයි. කඩිනමින් අවසන් කිරීමෙන් පසුව සුදුසු පරිදි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඈ) නව විදුලි හා ජල සම්බන්ධතා ලබා ගැනීමට, පානීය ජලය ලබා ගැනීමට, වාහන කුළියට ගැනීමට වැනි කරුණු සඳහා මෙම මුදල් තැන්පත් කර ඇති අතර කඩිනමින් නිරවුල් කරනු ඇත. අදාළ අරමුණ ඉටු කර ගත් වහාම නැවත අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

	විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයේ කාර්යාලයේ මුළු මෙහෙයුම් කටයුතුවලින් රු.මිලියන 145.57 ක අලාභයක් වාර්තා කර තිබුණි. තවද, උපදේශන අංශය, අන්තර්ජාතික	අපගේ පාලනයෙන් ඔබ්බට ගිය රටේ ආර්ථික පසුබෑම කාර්යාලයෙහි ක්‍රියාකාරිත්වයට අහිතකර ලෙස බලපා ඇත.	කාර්යාලයේ සියලුම අංශවල මෙහෙයුම් කටයුතුවලින්

අංශය සහ ප්‍රධාන කාර්යාලය යන කාර්යාංශයේ ප්‍රධාන අංශ තුනෙන් 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයේදී එම අංශයන්වල මෙහෙයුම් කටයුතුවලින් ලද ප්‍රතිඵලයන්ද පිළිවෙලින් රු.මිලියන 216.09 ක, රු.මිලියන 13.38 ක සහ රු.මිලියන 4.40 ක මෙහෙයුම් අලාභයන් වාර්තා කර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.

උපරිම ලාභ ලබා ගැනීමට කළමනාකරණය කටයුතු කළ යුතුයි.

- (ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට අනුව ඒ යටතේ ඇති අංශ 14 කින් 07 ක් 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා රු.මිලියන 54.85 ක සමස්ත මෙහෙයුම් අලාභයක් වාර්තා කර තිබුණි.

යන්ත්‍ර සූත්‍රවලින් පරිපාලන පිරිවැයට ඇතුළත් වූ අධික ක්ෂයවීම් ප්‍රමාණවත් නොවීම හේතුවෙන් මෙහෙයුම් අලාභයක් සිදුව ඇත.

ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ මෙහෙයුම් අලාභ ලබන අංශයන් ලාභ ලබන තත්ත්වයට පත්කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඇ) 2020 වර්ෂයේ සිට 2023 දෙසැම්බර් 31 දක්වා ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකරකම්වලින් ලද ලාභයන් ඇගයීමේදී එම අංශයේ ගම්පහ, ඌව, මධ්‍යම, අනුරාධපුරය සහ යාපනය යන අංශ 05 මගින් 2020 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 41.54 ක්, 2021 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 39.99 ක්, 2022 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 88.97 ක් සහ 2023 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 47.26 ක සමස්ත මෙහෙයුම් අලාභයක් (Operating Loss) දිගින් දිගටම වාර්තා කර තිබුණි.

රටේ ආර්ථික ප්‍රශ්නයට විසඳුමක් ලෙස ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති නැවැත්වීමට රජය ගත් තීරණයෙන් පසු ඉදිකිරීම් කටයුතු මන්දගාමී වීම, අත්හිටුවීම සහ සමහර අවස්ථාවල එය අවසන් කිරීම EPC අංශ වෙත අහිතකර ලෙස බලපෑවේය.

ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයේ දිගින් දිගටම අලාභ ලබන අංශයන් ලාභ ලබන තත්ත්වයට පත්කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඈ) ඉංජිනේරු ප්‍රසම්පාදන ඉදිකිරීම් (EPC) අංශයට අයත් ඌව සහ කන්තලේ යන ශාඛාවන් දෙක මගින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කිසිදු ආදායමක් උත්පාදනය කර නොතිබුණු අතර පරිපාලන වියදම් ලෙස පිළිවෙලින් රු.මිලියන 12.66 ක් සහ රු.මිලියන 1.52 ක් දරා තිබුණි.

ඌව සහ කන්තලේ මූලික කාර්යාල දෙකෙහිම මෙහෙයුම් කටයුතු අම්පාර මූලික කාර්යාලය මගින් සිදුවන බැවින් කරගෙන යන ව්‍යාපෘතිවල මෙහෙයුම් ආදායම අම්පාර මූලික කාර්යාලයේ ගිණුම් තුළ පෙන්වා ඇත.

ලාභ අලාභ පෙන්වුම් වන අයුරින් වෙන්ව ගිණුම් තබා ගත යුතුය.
- (ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද උපදේශන අංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට අනුව 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයේදී උපදේශන අංශයේ මුළු මෙහෙයුම් කටයුතුවලින් රු.මිලියන 216.09 ක සමස්ත අලාභයක් වාර්තා කර තිබුණු අතර, උපදේශන අංශයේ වියදම් මධ්‍යස්ථාන 22 කින් 14 ක් රු.මිලියන 305.49 ක මුළු අලාභයක් වාර්තා කර තිබුණි.

රටේ පවත්නා ආර්ථික අවපාත තත්ත්වය, ඉදිකිරීම් කර්මාන්තය කඩා වැටීමට රාජ්‍ය අංශයේ ඉදිකිරීම් නවතා දැමීම නිසා ආදායම් අඩුවීම සහ අදායම අඩුවීමට සමානුපාතිකව වියදම් අඩු නොවීම හේතු වී ඇත.

ලාභ ලබන තත්ත්වයට පත්කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඊ) 2020 වර්ෂයේ සිට 2023 දෙසැම්බර් 31 දක්වා උපදේශන අංශයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකරකම්වලින් ලද ලාභ ආලාභ ඇගයීමේදී මෙම අංශයේ සී1, සී3, ගෘහ නිර්මාණ ශිල්පී (Archi) සහ දකුණ යන වියදම් මධ්‍යස්ථාන 04 මගින් 2020 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 195.09 ක්, 2021 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 83.83 ක්, 2022 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 175.52 ක් සහ 2023 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 159.71 ක සමස්ත මෙහෙයුම් අලාභයක් (Operating Loss) දිගින් දිගටම වාර්තා කර තිබුණි. රටේ පවත්නා ආර්ථික අවපාත තත්ත්වය, ඉදිකිරීම් කර්මාන්තය කඩා වැටීමට රාජ්‍ය අංශයේ ඉදිකිරීම් නවතා දැමීම නිසා ආදායම් අඩුවීම සහ අදායම අඩුවීමට සමානුපාතිකව වියදම් අඩු නොවීම හේතු වී ඇත. උපදේශන අංශයේ දිගින් දිගටම ආලාභ ලබන වියදම් මධ්‍යස්ථාන ලාභ ලබන තත්ත්වයට පත්කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- (උ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද උපදේශන අංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට අනුව 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයේදී එම අංශයට අයත් සී 1, සී3, මාර්ග, ගෘහ නිර්මාණ ශිල්පී (Archi), NRM&LS, J&PW, අම්පාර (South East), නැගෙනහිර යන වියදම් මධ්‍යස්ථාන 08 න් සමාලෝචිත වර්ෂයේ විකුණුම් පිරිවැය ආවරණය කර ගැනීමටවත් ප්‍රමාණවත් ආදායමක් උත්පාදනය කර නොතිබුණු අතර පිළිවෙලින් රු.මිලියන 16.19 ක, රු.මිලියන 3.89 ක, රු.මිලියන 6.89 ක, රු.මිලියන 50.86 ක, රු.මිලියන 8.13 ක, රු.මිලියන 53.53 ක, රු.මිලියන 1.71 ක, සහ රු.මිලියන 1.06 ක දළ අලාභයන් වාර්තා කර තිබුණි. අවපාත තත්ත්වය හා ඉදිකිරීම් කර්මාන්තය කඩාවැටීම රාජ්‍ය අංශයේ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති නවතා දැමීම මෙයට හේතු වී ඇත. උපදේශන අංශයේ වියදම් මධ්‍යස්ථාන මගින් ලාභ ඉපයීමට අවශ්‍ය කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඌ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අන්තර්ජාතික අංශය මෙහෙයුම් කිසිවක් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණු අතර 2021 සිට 2023 වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දක්වා කාලය තුළ මෙම අන්තර්ජාතික අංශය මගින් කිසිදු ආදායමක් ජනනය කර නොතිබුණි. ජාත්‍යන්තර ආදායම අන්තර්ජාතික ජාත්‍යන්තර අංශයේ මෙහෙයුම් කටයුතු සිදු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය. නොපෙන්වන නමුත් අනෙකුත් උපදේශන ඒකක දැනටමත් ජාත්‍යන්තර ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කර 2023 තුළ ආදායම උපයා ඇත.
- (එ) කාර්යාංශයේ WP-2 මූලික කාර්යාලයේ උපදේශන අංශයේ ආදායම ප්‍රධාන වශයෙන් බාහිර උපදේශන කටයුතු සහ රෝහල් නඩත්තු සම්බන්ධ උපදේශන මගින් උපයනු ලබයි. රටේ පවතින තත්ත්වය සහ ඉදිකිරීම් කර්මාන්තයේ කඩා වැටීම හේතුවෙන් WP-2 මූලික කාර්යාලයේ උපදේශන අංශයේ දෛනික පොදු කාර්ය පිරිවැය ආවරණය කර ගැනීමේදී විශාල මූල්‍ය අර්බුදයකට මුහුණ දී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය. ජනවාරි, මාර්තු, අප්‍රේල්, ජූනි යන මාසවල මුදල් ගලා යාම් සෘණ ශේෂ වුවත් සමස්ත මුදල් ශේෂය ධන මුදල් ප්‍රවාහයකි. තවද මුදල් ලැබීම් සිදු වන්නේ කරනු ලබන කාර්යය මත පදනම්වය. එබැවින් මුදල් ප්‍රවාහ සෑම මසකම ස්ඵාවර නොවන අතර එය වෙනස් වේ. අදායම ඉහල නංවා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ උභන උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය

කාර්යාංශය සතු අංක 19 – 9681, 31 – 3052, GA – 9776, KF – 5300 සහ KE - 1632 දරන වාහන 5 ක් වර්ෂ 1 - 3 ත් අතර කාලයක සිට භාවිතයෙන් තොරව පැවති අතර එම වාහන අපහරණය කිරීමට 2024 අප්‍රේල් 30 දින වන විටත් කටයුතු කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

වාහන 5 අපහරණය කිරීමට කටයුතු කරමින් පවතී.

අදහස්

කාර්යාංශයේ කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට නොහැකි නම් අපහරණය කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.4 වෙනත් සංවිධානවලට මුදාහළ සම්පත්

විගණන නිරීක්ෂණය

රජය සතු ව්‍යාපාර සඳහා වන මෙහෙයුම් අත්පොතේ 6.8 ඡේදය අනුව අමාත්‍යාංශ සහ අනෙකුත් ආයතන තම කාර්යයන් ඉටු කිරීම සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාරවල සම්පත් භාවිතා නොකළ යුතු වුවත් කාර්යාංශය විසින් 1990 ජනවාරි 22 වන දින රු.මිලියන 3ක වටිනාකමකට මිලදී ගෙන තිබූ කොළඹ ටී.බී. ජයා මාවතේ (ඩාලි පාරේ) පිහිටි රු.ඩී 02 පර්චස් 24.5 ක් වූ කාර්යාංශය සතු (රු.මිලියන 575 ක් වටිනා) ඉඩම 2023 වර්ෂය අවසාන වන විටත් කිසිදු ඵලදායී ආර්ථික කටයුත්තක් සඳහා භාවිතා කර ආදායම් ඉපයීමකින් තොරව වාරිමාර්ග අමාත්‍යාංශයේ ප්‍රධාන කාර්යාලයේ රථ ගාල ලෙස භාවිතය සඳහා යොදා ගෙන තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

දැනට මෙම ඉඩම අංක 500, ටී.බී. ජයා මාවතේ පිහිටි ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරියේ ප්‍රධාන කාර්යාලයේ රථ ගාල පරිශ්‍රය ලෙස භාවිතා කරන බැවින්, මේ පිළිබඳව අමාත්‍යාංශ විගණන හා කළමනාකරන කමිටු වලදී නැවත නැවතත් සාකච්ඡා කර ඇති අතර ඉදිරියේදී තීරණයක් ගැනීමට නියමිතය.

අදහස්

මෙම ඉඩම ඵලදායී ආර්ථික කටයුත්තක් සඳහා භාවිතා කිරීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය.

3.5 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) රජය සතු ව්‍යාපාර සඳහා වන මෙහෙයුම් අත්පොතේ 3.2 (i) ඡේදය අනුව කාර්යාංශයේ සේවය කරනු ලබන සියලුම මට්ටම්වල තනතුරු සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අනුමත කරන ලද බඳවා ගැනීමේ සහ උසස් කිරීමේ යෝජනා ක්‍රමයක් තිබිය යුතු වුවද, කාර්යාංශයේ මධ්‍යම කළමනාකරණ මට්ටම හා ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරණ මට්ටම සඳහා 2016 වර්ෂයේ සිට 2024 අප්‍රේල් 30 විගණන දිනය දක්වා කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛ අංක 30 අනුව සකස්කර ලද බඳවා ගැනීමේ සහ උසස්

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

කාර්යාංශයේ කළමනාකරණ මට්ටම (MM-1-1) හා ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරණ මට්ටම (HM 1-1, HM 1-3, HM 2-3) සඳහා යෝජිත බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ පටිපාටිය වාරිමාර්ග අමාත්‍යාංශය මගින් කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය සඳහා 2022.10.31 දින ඉදිරිපත්

අදහස්

මධ්‍යම කාර්යාංශයේ සියලු මට්ටම්වල තනතුරු සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අනුමත කරන ලද බඳවා ගැනීමේ සහ උසස් කිරීමේ යෝජනා ක්‍රමයක්

කිරීමේ යෝජනා ක්‍රමයක් අනුමත කර ගැනීමට කාර්යාංශය විසින් කටයුතු කර නොතිබුණි.

කර ඇත. කළමනාකරණ අනුමත කර සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ගැනීමට ආදර්ශ ආකෘතිය අනුව බඳවා කඩිනමින් ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ කටයුතු කළ පරිපාටිය සකස් කර ඉදිරිපත් යුතුය. කරන ලෙස දැනුම් දී ඇත.

(ආ) නිලධාරීන් 13 දෙනෙකු 2007 වර්ෂයේ සිට 2022 දෙසැම්බර් 31 දක්වා කාලය තුළ කාර්යාංශය සමඟ රු.මිලියන 18.15 ක බැඳුම්කර ගිවිසුම් ඇති කරගෙන තිබුණු අතර බැඳුම්කර කඩ කළ නිලධාරීන් විසින් 2024 අප්‍රේල් 30 දින වන විට රු.මිලියන 8.30 ක මුදලක් කාර්යාංශයට නැවත නොගෙවා හිඟව පැවතුනි.

ලිපිනයන් සොයා ගැනීමට බැඳුම්කර කඩකළ සහාය ඉල්ලා සිහිකැඳවීම් ලිපි නිලධාරීන්ගෙන් ආගමන හා විගමන හෝ දෙපාර්තමේන්තුවට යවා ඇති ඇපකරුවන්ගෙන් අතර නිලධාරීන් 3 දෙනෙකුට හිඟ මුදල් අයකර නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ආරම්භ කර ගැනීමට කටයුතු ඇත. තවද, නිලධාරීන් 3 කළ යුතුය. දෙනෙකු කොටස් වශයෙන් හිඟ මුදල් ගෙවමින් පවතී.

3.6 වාහන පද්ධතිය කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

(අ) 2015 මැයි 25 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී/1/2015 හි 4.1 සහ 4.2 ඡේද අනුව සංචිත වාහන කණ්ඩායම් ප්‍රවාහනය සඳහා භාවිතා කිරීම වෙනුවට තනි පුද්ගලයන් විසින් කාර්යාල ස්ථානයේ සිට යාමට හා ඒමට භාවිතා කර තිබුණි. නිසි පරිදි ධාවන සටහන් ලියා නොමැති වීම හේතුවෙන් ගමන් කළ දුර ප්‍රමාණය නිශ්චිතව වෙන්කර හඳුනාගත නොහැකි විය.

රාජ්‍ය ව්‍යාපාර නිලධාරීවරයෙකු ප්‍රවාහනය සඳහා වාහන භාවිතා වනු ලේඛයට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය. නොකරන අතර, වැඩි වශයෙන් කණ්ඩායම් ලෙස නිලධාරීන්ගේ වාහන භාවිතය සිදුකිරීමට කටයුතු කරමින් සිටියි.

(ආ) 2019 වර්ෂයේදී පරිපාලිත සමාගමෙන් කාර්යාංශය වෙත මාරු කරන ලද රු.මිලියන 15.25 ක් වූ මෝටර් රථ 4ක වටිනාකම 2023 වර්ෂය දක්වා කාර්යාංශයේ ගිණුම්වලට හඳුනාගෙන නොතිබුණු අතර එම මෝටර් රථ වර්ෂ 5ක් භාවිතා කර තිබූ නමුත් එම මෝටර් රථවල වටිනාකම් සහ ඊට අදාළ ක්ෂයවීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හඳුනාගෙන නොතිබීම තුළ 2019 වර්ෂයේ සිට 2023 වර්ෂය දක්වා ගිණුම්වල ඉදිරිපත් කරන ලද මුළු මෝටර් රථ වටිනාකම සහ මෝටර් රථ සමුච්චිත ක්ෂයවීම් වටිනාකම උගණගණනය වී තිබුණි.

2019 අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල වත්කම් හුවමාරු අනුමැතිය අනුව මෝටර් රථ කරන අවස්ථාවේදීම එම CECB ආයතනය වෙත මාරු අවස්ථාවේදීම එම කල යුතු වුවද ඒවායේ RMV වටිනාකම ගිණුම්වලට ලියාපදිංචිය CECB ආයතනය හඳුනාගැනීමට වෙත ලැබී ඇත්තේ 2020 කටයුතු කළ වසරේදීය. එබැවින් 2023 යුතුය. වර්ෂයේදී 2020, 2021, 2022 වසර වලට අදාළව ගිණුම් කරන ගැලපුම් රඳවාගත් ඉපැයීම් (Retained Earnings) හරහා ගැලපීම් ගිණුම්ගත කර ඇත.

(ඇ) අංක 31 – 1776 හා අංක KF – 5300 දරන රථ 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් පසු ධාවන කටයුතු

31 – 1776 රථය ඉතා පැරණි ආර්ථික වශයෙන් ජීව් රථයක් බැවින් කොළඹ එලදායි වාහන

සඳහා යොදවා නොතිබුණද සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.මිලියන 0.16 ක් හා රු.මිලියන 0.15 ක් වශයෙන් අලුත්වැඩියා කටයුතු වෙනුවෙන් රු.මිලියන 0.31 ක වියදමක් දරා තිබීම ආර්ථික නොවන වියදමක් බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය. තවද, ධාවන තත්ත්වයට ගෙන ඒමට නොහැකි මෙවැනි වාහන සඳහා විශාල මුදලක් අලුත්වැඩියා වියදම් ලෙස වැය කිරීමට හේතු වූ කරුණු කවරේද යන්න විගණනයට ඉදිරිපත් වී නොතිබුණි.

වාරය ව්‍යාපෘතියෙන් නාවකාලිකව ඉවත් කරන ලද අතර ඉදිරියේදී එය දිගන කාර්යාලයට අනුයුක්ත වැඩබිමකට අනුයුක්ත කිරීමට එකඟ වී ඇත. KF – 5300 රථය සුලු දෝෂ සහිත වුවත් ධාවන තත්ත්වයේ ඇති මෝටර් රථයකි. දැනට ආයතනික මූල්‍ය තත්ත්වය මත මෙම රථයේ ඉන්ධන හා අනෙකුත් නඩත්තු තරමක් මිල අධික බැවින් රථය භාවිතයෙන් ඉවත් කර අපහරණය කිරීමට තීරණය කරන ලදී.

සඳහා පමණක් නඩත්තු හා අලුත්වැඩියා කටයුතු සිදු කළ යුතුය.

(ඇ) අංක KM – 1763 දරන රථයේ එන්ජිම 2021 ජූලි 21 දින ක්‍රියාවිරහිත වීම හේතුවෙන් සේවා නියෝජිත ආයතනය වෙත භාර දී අලුත්වැඩියා කටයුතු වෙනුවෙන් රු.මිලියන 1.75 ක වියදමක් දරා තිබුණි. එසේ වුවද, අලුත්වැඩියාවෙන් පසුව කි.මී. 230 ධාවනය කිරීමෙන් අනතුරුව නැවත වරක් රථය ක්‍රියාවිරහිත වී තිබුණි. නියෝජිත ආයතනයෙන් නැවත රථයේ එන්ජිම අලුත්වැඩියා කිරීම සඳහා රු.මිලියන 4.42 ක ඇස්තමේන්තුවක් ඉදිරිපත් කර තිබුණි. එසේ වුවද, වර්ෂයකට අධික කාලයක සිට මෙම වාහනය භාවිතා කිරීමෙන් තොරව නිශ්කාර්ය තත්ත්වයක පැවති බව නිරීක්ෂණය විය.

අවසන් වරට සිදුවූ හදිසි එන්ජිම ක්‍රියාවිරහිත වීම වෙනුවෙන් ලබාදුන් ඇස්තමේන්තුව ඉතා ඉහල මිලක් බැවින් කළමනාකාරිත්වයේ තීරණය අනුව නැවත වෙනත් එන්ජිමක් සපයා ගෙන අලුත්වැඩියා කිරීම සඳහා ඇස්තමේන්තු කැඳවීම පරික්ෂා කිරීම සඳහා කාර්යාල රථ ගාල වෙත රථය ගෙන යන ලදී.

ආර්ථික වශයෙන් ඵලදායී ආකාරයට නඩත්තු හා අලුත්වැඩියා කටයුතු සිදු කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ අංක 01/2021 දරන රජය සතු ව්‍යාපාර සඳහා වන ආයතනික පාලනය පිළිබඳ මාර්ගෝපදේශයේ 2.3 ඡේදය අනුව ආයතනයේ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා සම්පූර්ණ කළ යුතු උපාය මාර්ග විශේෂිත ක්‍රියාකාරකම් සහ ක්‍රියාවන් තාර්කික අනුපිළිවෙලින් සහ විස්තරාත්මකව දක්වමින් එක් එක් ක්‍රියාකාරකම සිදුකිරීම සඳහා වගකීම, නිශ්චිත කාල ඉලක්කයන් සහ මූල්‍ය ඇස්තමේන්තු ඇතුළත්ව කාර්යාංශය විසින් 2023 වර්ෂය සඳහා ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

ඉංජිනේරුමය කාර්යයන් පිළිබඳ මධ්‍යම උපදේශක කාර්යාංශ ආයතනය විසින් නවතම ක්‍රියාකාරී සැලසුම් (Action Plan) වාර්තාව පිළියෙල කර ඇත්තේ 2023 වසරේ සිට 2027 වසර දක්වා කාර්යාංශ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීමටයි.

නිර්දේශය

වක්‍රලේඛනයට අනුකූලව වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කළ යුතුය.

4.2 කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතියේ ඵලදායීත්වය

විගණන නිරීක්ෂණය

කාර්යාංශය E-CECB නමින් ගිණුම්කරණ පද්ධතියක් භාවිතා කරමින් ආයතනය තුළ සිදුවන සියළුම ගනුදෙනු වාර්තා කිරීම සිදු කරන අතර ප්‍රාදේශීය මට්ටමින් මෙහෙයුම් කටයුතු සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන මෙවන් ආයතනයකට මෙවැනි ගිණුම්කරණ පද්ධතියක පවතින පාලනයන් ප්‍රමාණාත්මක සහ ශක්තිමත් නොවන බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය. තවද මූලික කාර්යාල මඟින් භාවිතා කරන ගිණුම්කරණ පද්ධතිය අන්තර් සම්බන්ධිත නොවන අතර හුදකලාව ක්‍රියාත්මක වන බැවින් එමඟින් ලබා දෙන තොරතුරු වල නිරවද්‍යතාවය සහ සංගතතාවය පිළිබඳ අවදානමක් පවතී. ණයගැති, ණයහිමි සහ තොග වයස් විශ්ලේෂණ තොරතුරු කාර්යාංශයේ ගිණුම්කරණ පද්ධතිය මඟින් ජනනය කළ නොහැකි අතර ඒවා ගිණුම්කරණ කාර්යමණ්ඩලය මඟින් පිළියෙල කරන බැවින් එම වාර්තාවල වැරදි, මඟ හැරීම් පැවතීමේ අවදානමක් පවතින අතර ඒ සඳහා විශාල කාලයක් ද වැය වේ.

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

මෙම තත්ත්වය මග හරවා ගැනීම සඳහා මූල්‍ය අංශය සහ අනෙකුත් අංශ ද ඇතුළුව ERP පද්ධතියක් ඉතා ඉක්මනින් ක්‍රියාත්මක කිරීමට බලාපොරුත්තු වේ.

අදහස් නිර්දේශය

අවශ්‍ය සියලුම ගිණුම්කරණ හා අනෙකුත් තොරතුරු කාර්යාංශයේ ගිණුම්කරණ පද්ධතිය මඟින් ජනනය කළ හැකිවන පරිදි ERP පද්ධතිය සංවර්ධනය කළ යුතුය.